

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## LA VIDA REAL.

### DISTRIBUCION DE LOS HABERES:—ECONOMÍA Y PRODIGALIDAD.

#### I.

La economía es el gran tesoro de todas las casas: para las madres de familia representa la prosperidad y la abundancia del hogar doméstico; para los egoistas es el medio de obtener los goces personales, para los corazones generosos, es la vía que conduce á la caridad y que permite las liberalidades hechas á tiempo; gracias á la economía, puede evitarse el disputar á una desgraciada obrera una parte de su humilde salario, tan penosamente ganado.

La prodigalidad ofrece naturalmente los resultados opuestos; marcha siempre en compañía de la mezquindad, porque no se alimenta lo supérfluo mas que á expensas de lo necesario, y de esta suerte se tergiversa la importancia real de cada objeto, y se tratan seriamente las cosas frívolas y ligeramente los objetos serios.

Los caprichos—aun aquellos que parecen ser poco costosos—absorben poco á poco una parte del dinero de que se puede disponer, y se llega insensiblemente, ya á suprimir los gastos necesarios, ya á contraer deudas para poder tener lo preciso.

Hay mujeres—y entre estas ocupan el primer lugar las parisienses—que merecen la acusacion de friolidad que se las prodiga, no porque pasen de la cantidad que pueden gastar razonablemente en su equipo y adorno; sino quizá porque atribuyen demasiada importancia á todos los detalles de su «toilette» ó compostura: porque á sus ojos esta cuestion es la primera entre todas las demás cuestiones de la vida.

Este modo de considerar las cosas, las conduce por una pendiente insensible al egoismo y á la sequedad del corazon; defectos que pueden resumirse en uno, pero que es de tal magnitud, que supera á todos los que pueden afean la parte moral de la mujer.

Por fortuna, no son generalmente los españolas las que imitan á las francesas en esta ánsia de lujo y de atavío, y antes bien puede decirse que caen en el opuesto extremo: la esposa, la madre española, suele ofrecer el tipo mas completo de abnegacion; y tanto es así, que conozco mas de una que se olvida absolutamente de su persona porque nada falte, y aun porque todo sobre á sus hijos.

¡Qué tristes consecuencias ha producido esto que parece una virtud, pero que sin dejar de serlo, tiene tambien gran parte de imprudencia!

#### II.

En la humilde opinion de la que estas líneas escribe, una mujer no debe descuidar jamás su persona; pero tampoco debe dilapidar con una prodigalidad loca, con un ciego amor al lujo, los bienes de que debe participar toda su familia ó que deben asegurar la tranquilidad de su vejez.

Interesándome desde que tengo uso de razon por la felicidad de mi sexo, pues sé que la mujer sufre siempre y en todas las condiciones de su vida, he observado los tristes resultados que tiene el abandono en que caen muchas mujeres, ya por una economía degradante y mal entendida, ya, como antes dije, por exceso de amor á los suyos, por una ab-

negacion que es pocas veces recompensada.

El hombre, ya sea padre, hermano, esposo ó hijo, lo primero que quiere es ver á la mujer «agradable,» ya que no pueda verla «hermosa:» esto halaga su amor propio, y el amor propio es mas grande en el sexo fuerte que en el débil.

El esposo que ve á su mujer despeinada, con una bata de mala tela y mal hecha, con las manos descuidadas, insensiblemente y sin que él se aperceba de ello, le va faltando poco á poco á la consideracion: si ella, por el afan de estar al frente de las haciendas de la casa, rehusa á acompañarle cuando sale, él se encuentra muy bien solo, y á las pocas veces que la esposa manifieste deseo de no salir, el marido se irá solo muy contento, y se hallará muy á su gusto en completa libertad.

Así, pues, una mujer que estime su dignidad, su dicha, su sosiego, jamás debe dejar su sitio, ni olvidar el decoro que le corresponde. debe vestir lo mejor posible segun sus medios, que acomodará á las exigencias de la moda, y debe diferenciarse mucho de sus sirvientas en su atavío y en el lugar que ocupe en su casa.

Hay mujeres muy buenas, que por su gusto se convierten en mártires, á las que se las quiere poco y se las estima menos.

Y hay otras tan agradables, que nadie, ni su marido, ni sus hijos, ni sus amigas pueden pasarse sin ellas.

Sin embargo, las primeras sirven á todo el mundo, y las segundas se hacen servir, ó lo que es mejor, complacer por todos.

Esta es la gran ciencia de la mujer: ser á la vez buena y feliz en lo posible; ser amable á los ojos de todos; ser irremplazable á los ojos de los suyos.

Esto no es fácil, ciertamente: se necesita paciencia, fuerza de voluntad, abnegacion constante de todas las aficiones: porque así como á la perezosa é indolente le es penosísimo vestirse, visitar y cuidar de su persona, así á la que está dominada por la pasion del lujo le parece intolerable dejar de gastar en todo lo que cree, no solo agradable, sino hasta necesario.

Es un gran arte el de saber equilibrar los gastos con los ingresos, y llega á la perfeccion cuando se consigue que estos sean menores que aquellos.

Una ilustrada escritora francesa, dama que, aunque ya de edad avanzada, escribia con rara elegancia y con gran conocimiento del mundo y de la vida, la condesa Dhás, decia que hay una clase de economía que se puede llamar «generosa,» y que es la que permite gastar cuando se debe, y además economizar tambien cuando se debe hacerlo.

#### III.

Hay mujeres que miran como el fin principal de su existencia el «hacer sensacion,» y á este afan pueril lo sacrifican todo: la riqueza y la excentricidad del traje les parece indispensable, y se creen desgraciadas cuando no pueden llevar cosas que llamen la atencion.

Estas se pueden llamar muy desgraciadas; devoradas por la necesidad de cambiar con la mayor frecuencia posible sus trajes, sus confecciones, sus sombreros, sus adornos, su pensamiento no se ocupa de ninguna cosa seria: su corazon está vacío, su vanidad constantemente herida, porque el lujo es como la simbólica túnica de Nesso, que abrasa á la que la lleva.

Pero hay otras, por el contrario, que se contentan con llevar solo los trages que su posicion permite, y que se distinguen por su moderacion y sencillez; esta mesura de buen gusto les permite consagrar alguna cantidad á los goces intelectuales, al arreglo y ornato elegante de su casa y al socorro de los desgraciados.

Este noble resultado solo se alcanza prescribiendo cuidadosamente todos los gastos inútiles, todos los caprichos que parecen pequeños, mas que por lo repetidos constituyen al fin del año una cantidad respetable.

La casa y la mesa deben estar en armonía con el traje de la señora de la casa y de los individuos de su familia; porque no hay nada mas ridículo, ni que dé mas lugar á la crítica, que ver á una mujer muy elegante, y al entrar en su casa hallar esta miserablemente amueblada ó descuidado su aseo y su buen orden: como no hay nada mas triste y mas punible que la diferencia que se nota entre una mujer que viste bien y el descuido de sus hijos y de su marido.

La armonía es la gracia de todas las cosas: sin armonía no hay nada bello, nada que captive, nada que atraiga y fije.

Una de las mejores medidas económicas que se pueden recomendar á la mujer, es el aprender á cortar y coser todos los objetos de que su casa y su familia puedan tener necesidad: esta ciencia es una de las primeras en que se deben iniciar á las niñas, porque es la mas necesaria, la mas importante, si se consideran los resultados que produce.

Si una mujer es pobre, si su fortuna es módica, aumentará considerablemente los recursos de la casa, economizando los gastos de las hechuras, que son siempre considerables: si se trata, por el contrario, de una mujer rica, la costumbre del trabajo la entretendrá en su casa, á la vez que la posibilidad de hacer por sí misma alguno de sus vestidos ó de los de sus hijos, ocupará agradablemente sus ocios: su experiencia en este caso, le permitirá dirigir bien á su doncella ó á su costurera, cuando se trate de vestidos sencillos, de trajes de campo y de casa, y el dinero que hubiera tenido que gastar en esos objetos, podrá aumentar sus recursos para lo supérfluo ó para ayudar á algun desgraciado á tener lo preciso.

Privándose de los caprichos, no falta nunca la necesaria decencia, y hasta una elegancia relativa: mas para esto, una mujer necesita ser hábil, laboriosa, activa, fuerte, contra los antojos de su fantasía: esta es la manera de no caer en desigualdades ridículas, porque cuando falta el equilibrio, van juntas, como ya dije, la prodigalidad y la mezquindad.

María del Pilar Sinués de Marco.

(«Imparcial.»)

## Seccion de noticias.

### TRIPLE EJECUCION.

Los periódicos norte-americanos dan cuenta, en términos que horrorizan, de la ejecucion de tres criminales llevada á cabo el viérnes 17 de diciembre en Nueva-York.

Estos se levantaron entre seis y siete de la mañana é inmediatamente se les proporcionaron los con-

suelos de la religion. Ellis fué asistido por el doctor Hepworth, el reverendo señor Davis y otros. Weston y Thompson, que se convirtieron al catolicismo, oyeron misa y comulgaron, siendo asistidos por los reverendos padres Duranquet y Barry. Los delincuentes almorzaron despues y recibieron por último las exhortaciones de los ministros de la religion. Así que llegó el «skerriff» Conner, los prisioneros, que como es costumbre, se encontraban maniatados en sus respectivos calabozos, recibieron la órden de marchar en direccion al patíbulo. Esto sucedia á las nueve de la mañana.

Weston salió el primero seguido por Thompson y Ellis, cada uno asistido por los respectivos ministros que habian rezado con ellos. Ellis fué el único que pareció manifestar algunos síntomas de temor, pues marchaba algo vacilante y sus labios se movian convulsivamente. Sus compañeros parecian mas bien atolondrados que alarmados, y caminaban maquinalmente como si apenas comprendieran lo que les iba á suceder. Ellis era el que presentaba un aspecto menos repulsivo.

Weston y Thompson pertenecian evidentemente á la clase mas execrable de la humanidad y sus rostros brutales y degradante aspecto apenas movian á compasion. Weston vestia un vulgar traje negro, Thompson una vieja levita gris y pantalones negros; y Ellis levita y pantalones oscuros y guantes blancos. Llegados al patíbulo, colocóse á cada uno de ellos debajo de la máquina fatal por el órden que llevamos arriba indicado, los ministros les dirigieron las últimas exhortaciones al oido, y los ayudantes del «skerriff» les colocaron el corbatin de cuerda. No se desperdió ni un minuto, pues á las diez y veinticinco el «skerriff» dió la señal, los contrapesos cayeron, y los cuerpos de los tres asesinos se balancearon en el espacio.

Entónces ocurrió una de las escenas mas horribles. Weston murió sin la menor violencia, notándose solo en él un ligero temblor y la contraccion de sus piernas. Thompson, al parecer, sufrió mas. Su cuerpo se estremeció desde los piés á la cabeza, su cuerpo se hinchó á impulso de la violencia de los latidos de su corazon y por tres veces levantó sus brazos apretando los puños convulsivamente.

Pero la escena mas horrible fué la relativa á la muerte de Ellis. En el momento último, y despues que se le habia ajustado el lazo corredizo, volvió de repente la cabeza y desarregló la posicion del nudo. Antes que se le pudiera ajustar de nuevo, se dió la señal y el peso cayó. El nudo resbaló del cuello y se fijó debajo de la barba, permitiéndole así el poder respirar. Al manifestar los espectadores su horror ruidosamente, empezó á retorcerse de una manera terrible, y colocó sus piés contra uno de los lados del patíbulo intentó levantarse, para poder así librarse del nudo que oprimia su garganta. Al hacer esto se balanceó, y maquinalmente se agarró de Thompson, que estaba pendiente á su lado, haciendo un esfuerzo por levantarse. Dos veces pudo cruzar sus piernas al rededor de la cintura de Thompson, lo cual, libertándole algo de la opresion que el nudo le producía en la garganta, le permitió respirar mas libremente y prolongar, por lo tanto, su agonía.

Entónces se apoderó de la cuerda que estaba precisamente encima del nudo, pues sus brazos habian sido atados demasiado flojos, y al hacer esto, el pañuelo que tenia en la mano cuando fué lanzado al espacio cayó sobre su hombro. En medio de todas estas luchas oyóse un terrible grito, «¡Salvadme!» y su respiracion se escuchó claramente. Los espectadores de corazon mas duro volvian las espaldas, con los rostros pálidos y temblorosos, para no contemplar tan repugnante espectáculo, y hasta se oye-

ron voces de ¡bajadlo! ¡cortadle la cuerda! pero no hubo necesidad de una doble ejecucion.

Durante las contorsiones del infeliz reo, cambiósese de sitio el nudo y apretándole de repente la garganta, murió al instante. Hace muchos años, dice el «Evening Post» que en las Tumbas no se habia presenciado semejante espectáculo, si es que alguna vez ha sucedido, y la opinion general de los que estaban presentes era de que se hubiera evitado tambien, si se hubiese empleado el sistema de trampa, en vez del de contrapeso.

Los médicos que estuvieron presentes dicen que Weston murió en seis minutos, Thompson en siete, y Ellis en diez minutos y medio. Los cuerpos permanecieron colgados media hora y fueron despues colocados en sus ataúdes. Weston y Thompson serán enterrados por la iglesia del padre Duranquet, y Ellis por «Five Points Mission Chapel.»

(«Diario de Barcelona.»)

Portugal.—El dia 2 tuvo lugar en Lisboa la apertura de las Cámaras portuguesas leyendo ante ellas el rey el discurso de la corona, cuya traduccion íntegra publicamos, atendiendo al interés que entre nosotros inspira todo lo que se refiere al vecino y hermano reino de Portugal.

He aquí el texto del documento mencionado:

«Dignos pares del reino y señores diputados de la nacion portuguesa: Al abrir la primera sesion de la actual legislatura, cumplo gustoso con un precepto consignado en la Constitucion de la monarquía.

«Nuestras relaciones de amistad y buena armonía con las potencias extranjeras, continúan felizmente sin alteracion alguna.

«Habiendo acordado el 15 de setiembre de 1872 con el gobierno de S. M. la reina de la Gran Bretaña é Irlanda, someter al arbitraje del presidente de la república francesa la resolucion del litigio que de mucho tiempo atrás estaba pendiente entre Portugal é Inglaterra, sobre la posesion de algun territorio en la bahía de Lorenzo Marqués, aprovecho con satisfaccion esta oportunidad para anunciaros que el mariscal Mac-Mahon, por sentencia dictada en 24 de julio del año próximo pasado, juzgó que estaba probado y plenamente establecido nuestro derecho sobre el referido territorio, y al comunicároslo así, experimento un vivo placer viendo terminada una disension que desde hace tantos años existia, entre mi gobierno y el de S. M. británica, con la cual me unen lazos de antigua y tradicional amistad que deseo conservar y mantener. Al propio tiempo manifiesto el agradecimiento que me inspira el espíritu de alta imparcialidad y justicia con que el mariscal-presidente ha obrado en tan delicado asunto.

«Despues de terminar el último período legislativo, recibí la visita del sultan de Zanzibar y del presidente de la república del Africa Austral, y con ámbos procuró mi gobierno estrechar las buenas relaciones de amistad que conviene cimentar y desarrollar con los jefes de estados limítrofes de una de nuestras mas vastas posesiones.

«Con objeto de fomentar el comercio y facilitar las comunicaciones con la república del Africa austral, celebró mi ministro de Estado con el referido presidente, un tratado que será sometido á vuestra aprobacion, y de cuyas estipulaciones resultarán, segun espero, ventajas para los dos países y un aumento próximo de prosperidad para la provincia de Mozambique.

«La tranquilidad pública se ha mantenido en general en todo el reino y en las provincias ultramarinas.

«Usando las autorizaciones concedidas á mi gobierno, se han realizado varios empréstitos destinados al fomento de obras públicas y á la compra de

buques de guerra. Igualmente se publicó un reglamento disciplinario y se decretaron algunas medidas de carácter legislativo, en virtud de las autorizaciones consignadas en el artículo 15 del acto adicional á la Constitucion.

«Las obras públicas continúan en todo el reino con el desenvolvimiento máximo compatible con los recursos destinados á ese objeto, y se abrieron á la circulacion 54 kilómetros en el ferro-carril del Miño y 38 en el del Duero, prosiguiendo esta clase de trabajos con gran actividad. Tambien han recibido gran impulso las carreteras en construccion y la vía férrea del Algarbe, providencial esta última que, con otras de carácter legislativo concernientes á la misma provincia, juzgó el gobierno conveniente adoptar, en atencion á las circunstancias escepcionales en que aquella parte del reino se hallaba, y todas las medidas extraordinarias que á ella se refieren serán objeto de proposiciones especiales que hará el ministro del ramo. Espero que las examinareis maduramente y que podrán merecer vuestra aprobacion.

«Al terminar el último período legislativo, quedaron pendientes de resolucion en ámbas Cámaras algunas proposiciones de interés general, y llamo vuestra ilustrada atencion muy especialmente sobre las que se refieren á reformas administrativas, á la instruccion primaria, Código civil y aprobacion de gastos hechos para el armamento del ejército y construccion de nuevos caminos de hierro. Os serán presentadas por los diferentes ministerios otras proposiciones acerca de varios ramos de la administracion pública y algunas referentes al progreso de las provincias ultramarinas, destinadas á desenvolver la riqueza en aquellas vastas é importantes posesiones. Confio en que sobre todas ellas adoptareis resoluciones inspiradas por vuestro celo esclarecido.

«El ministro de Hacienda os presentará los presupuestos correspondientes al año económico de 1876 á 1877, y tengo la satisfaccion de poder anunciar que el aumento del crédito y el de los ingresos hacen cada vez mas halagüeña la situacion del Tesoro. La creciente prosperidad de los diferentes ramos de la actividad nacional han hecho mucho mas productivas varias de las contribuciones, dispensando así al país de nuevos sacrificios. Con una economía acertada en los gastos que no perjudique al buen servicio y progresando el desenvolvimiento de la riqueza pública, irán, pues, mejorando nuestras condiciones económicas y financieras.

«Dignos pares del reino y señores diputados de la nacion portuguesa:

«Los asuntos de que habeis de ocuparos merecen toda vuestra elevada atencion, y estoy seguro de que la prestareis con la sabiduría y prudencia de que tantas pruebas habeis dado. Por mi parte confio completamente á vuestro esclarecido patriotismo, y unido á vosotros creo que, con el auxilio de la Divina Providencia, continuaremos como hasta hoy trabajando por la felicidad de la patria.

«Está abierta la sesion.»

Turquía.—Los señores Otway y Bourré, representantes respectivamente de los comités ingleses y franceses de tenedores de papel turco, llegaron á Constantinopla á fines del pasado mes de diciembre y presentaron á la Sublime Puerta el proyecto de reforma que consideran conveniente introducir en la deuda nacional de Turquía.

Nuestros lectores recordarán que en aquel país se decretó en octubre último una reduccion en el pago de intereses, la mitad de los cuales se satisfará en metálico, abonándose la otra mitad en un papel de nueva creacion que tendrá un rédito de

5 por 100 anual. Pues bien; los comisionados que arriba citamos han propuesto que se reduzca sencillamente el capital á la mitad de su valor nominal, y hacen caso omiso de los nuevos títulos con que el gobierno turco quiere indemnizar de la otra mitad de los intereses, sin duda porque tienen poquísima fé ó ninguna en ese expediente. El proyecto conviene á Turquía sin duda alguna, porque consiste en aceptar el corte de cuentas sin exigir obligaciones que, aun cuando hechas ahora con el mejor propósito, podrian no cumplirse mas adelante, y originar nuevos compromisos; pero el tesoro particular del sultan y el de su harem están casi exclusivamente compuestos de títulos de la deuda, y si bien la mitad de éstos tiene ahora un valor imaginario, sus propietarios esperan quizá poderlos realizar en alguna ocasion mas oportuna, y de aquí nace en palacio la única oposicion que encuentra el proyecto de los comités de tenedores.

Los comisionados tienen sin embargo el apoyo de sus respectivos gobiernos, y es muy probable que alcancen su propósito.

Los jefes de la insurreccion de Bosnia tuvieron noticia de que se habia formado en Nueva-York un comité compuesto de checos, croatas y rusos residentes en los Estados-Unidos que abrieron con gran éxito una suscripcion para ayudar á los raias cristianos, y han enviado inmediatamente allí un comisionado con objeto de que se hiciera cargo de los fondos y los invirtiera en armas y municiones. La cantidad recogida es bastante para comprar 30 cañones, que los herzegowinos recibirán lo mas pronto posible, es decir, á principios del mes de marzo. Entre otras cosas, significa esto que los insurrectos no piensan abandonar pronto el campo y que persisten en arrojar á los turcos de su territorio aunque necesiten luchar mucho tiempo aun para conseguir su objeto.

(«Iberia»)

Se ha recibido el correo de Manila que alcanza hasta el 27 de noviembre. En el «Comercio» de dicha ciudad, del 18, se lee lo siguiente:

«Mas detalles.—A la llegada del vapor «Cebú,» hemos podido enterarnos de algunos detalles de la pérdida del «Legaspi,» cuyos naufragos ha traído aquel.

Este buque se hallaba fondeado con dos anclas y toda máquina avante en la pequeña rada de Corcuera, pueblo de Simara (Rombon) y fué tal la fuerza del viento, que le arrolló de popa sobre la costa de coral, en cuyo choque el buque perdió parte de la proa por la fuerza del mar. En estos momentos la tripulacion se asió á los palos, permaneciendo así mas de seis horas hasta que los que quedaron, ya amainado el tiempo, bajaron á tierra y de allí fueron á la cabecera en tres paraos ocupados por 58 hombres. Allí encontraron su Providencia que fué para ellos el gobernador del distrito señor Veza, para quien los naufragos no tienen mas que palabras de agradecimiento.

El capitán del «Legaspi,» nuestro amigo el señor Gardoqui, ha estado á punto de perecer, pues no abandonó el barco hasta los instantes mismos en que ya no era posible estar á bordo.

La tripulacion y pasajeros no ha podido salvar nada mas que lo puesto. Los ahogados han sido nueve; 4 tripulantes, 4 pasajeros indígenas y un chino.

El buque no ha desaparecido, pero se cree imposible ponerlo á flote, porque está completamente destrozado.

El jefe del partido progresista turco, Mustafá Fazyl Bajá, muerto recientemente en Constantinopla, pocas horas ántes de espirar mandó al sultan

la siguiente carta que publica la «Politische Correspondenz»:

«Poderosísimo sultan, hijo del profeta.

«Los súbditos de V. M., sin distincion de religion, se dividen en dos categorías. A la primera pertenecen los opresores, á la segunda los oprimidos. El poder ilimitado sirve á los primeros para los mayores abusos; los segundos están sometidos en el sentido legal, á la opresion, en todas sus relaciones con su señor y amo. Relativamente á la importancia moral de la poblacion turca y cristiana, cuyas justas quejas llegan hasta las gradas del trono de V. M., me siento obligado á dirigirme, á nombre de vuestros súbditos, á V. M. La nodriza de los hombres, hasta bajo el punto de vista material, es la libertad. Donde falta ésta, falta la ley, donde falta la ley, no hay pan. Diariamente perdemos en consideracion á los ojos de las potencias. Nuestras fuerzas vitales desaparecen de un modo espantoso.

«Inglaterra no es ya para nosotros lo que era hace doce años. Austria, despues de su separacion de Alemania, se hace cada vez más una potencia oriental y procura conquistar simpatías entre los slavos turcos. En toda Europa, la opinion pública, que en 1855 nos era tan favorable, se vuelve contra nosotros. Los elementos políticos influyentes en Francia, en Inglaterra y en Italia repiten incesantemente que el gobierno turco es incapaz de cualquier reforma, y aseguran que Turquía debe caer debiéndosela abandonar al fin á su propio destino sin procurar detener la catástrofe.

«De V. M. depende solamente desmentir con los hechos estas fatídicas previsiones y ser el salvador y regenerador de su imperio.»

Dice el «Diario de Zaragoza»:

«Segun datos que publica un colega, la division del general Moriones cuenta con 24,350 hombres y 20 piezas de artillería; la del general Echevarría con 16,650 hombres y 24 piezas; la del general Loma con 19,050 hombres y 12 piezas; la del general Pino con 8,580 hombres y 4 piezas; la del general Maldonado con 9,680 hombres y ocho piezas, y la del general Burriel con 9,360 hombres y dos piezas. Estas divisiones componen el ejército del general Quesada; y si son ciertos los datos expuestos, la suma total de fuerzas de que el mencionado ejército se compone es de 87,650 hombres y de 82 piezas, descontando los batallones destinados á prestar guarnicion en las diferentes plazas de Alava y Vizcaya.»

Refiere «El Mediodía» de Málaga lo que sigue:

«Hemos oído hablar de un horrible crimen perpetrado en término de Benalmádena y de que ha sido víctima una joven de aquella poblacion.

Prometida esta, segun parece, en casamiento á un convecino suyo, otro aspirante desairado que la encontró en el campo una de las últimas tardes, le disparó su escopeta, dejándola muerta en el acto.

Entre los detalles que por referencia llegan hasta nosotros, merece referirse el siguiente:

Avanzaban por una parte la desventurada joven y su madre, y por otra el homicida y un pariente ó amigo suyo, á quien dijo viendo á las mujeres;

—¿Cuál de aquellas palomas te gusta mas?

—¡Hombre! yo estoy por la mas pichona.

—Pues ya es nuestra, exclamó el delincuente, echándose la escopeta á la cara y haciendo fuego.

Ignoramos hasta qué punto serán completamente exactos estos pormenores, que nos trasmite sin embargo, persona autorizada.»

Bergrado 11.—La Sponkehina ha nombrado una

comision para que informe si procede encausar al ex-ministro de la Guerra por haber violado la Constitucion pidiendo un impuesto extraordinario para gastos militares. Tambien ha reducido el sueldo de los consejeros de Estado á 4,500 talers á pesar de la oposicion del gobierno.

Constantinopla 12.—El Gran Visir ha anunciado el pago del cupon, habiéndose entregado los fondos necesarios al Banco otomano. Tambien ha hecho público que para garantizar el pago de los sucesivos cupones pronto se promulgaría un iradé concediendo á dicho Banco la facultad de reclamar del gobierno á cualquier hora el depósito de cuanto se haya recaudado por concepto de contribuciones indirectas.

Habiendo desaparecido el cólera de toda la Syria, sus puertos han sido declarados limpios.

París 11.—La crisis ministerial aun no está resuelta.

M. Dufaure ha dirigido una circular á los fiscales, diciéndoles que no apliquen la nueva ley de imprenta en sentido político ni reaccionario.

Mr. Bocher, la persona mas adicta de la familia de Orleans, ha publicado un manifiesto muy favorable á la Constitucion, por cuyo afianzamiento aboga.

Ragusa 10.—Server Pasha ha sido nuevamente elegido comisionado en Mostar.

Los hospitales de Douga están atestados de enfermos y heridos, pues de muy pocos dias á esta parte han entrado mas de 300 soldados turcos.

Los insurrectos han descendido de nuevo á tomar posiciones en las cercanías de la frontera de Dalmacia.

## Crónica Local.

**Mañana á las diez de la misma se reunirá** en las Casas Consistoriales bajo la presidencia del señor Juez de primera instancia del partido, la Junta de escrutinio para proceder al general de los votos emitidos durante las recientes elecciones en los pueblos de la isla á favor del candidato para la Diputacion á Córtes, verificándose despues de este acto y ante el Ayuntamiento á tenor de lo prescrito en la Real orden de 23 de febrero de 1871 el escrutinio general de los compromisarios del distrito municipal de Mahon.

**El mal tiempo parece es general pues el vapor-correo «Mahonés»** que debia llegar á este puerto en la mañana de hoy, no ha podido efectuarlo á causa del mal tiempo y no haber llegado á Palma el correo de Valencia. El telégrama que á continuacion insertamos es del capitán del «Mahonés.»

Palma 24.—11 m.

Mahon 25, recibido

por el correo de Ciudadela.

Detenidos. El correo de Valencia no ha llegado. Mal tiempo. Avisaré salida.—*Thomas.*

El recibo del anterior telégrama con retraso y recibido por vía de Ciudadela, da á comprender que la línea de esta ciudad á aquella se halla en mal estado, atribuido al mal tiempo que viene reinando.

**Escritas las anteriores líneas y hallándose** arreglada la línea telegráfica, el señor Administrador de correos de esta ciudad nos ha facilitado otro telégrama fechado hoy, mediante el cual le participan que el «Mahonés» suspende su salida por causa del mal tiempo.

\*\*\*

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

La conversion de San Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio.

### CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Carmen.

En la iglesia Parroquial al toque de Gracion continúa la devota octava en honor del Martir y Patron de esta ciudad San Sebastian.

En la Concepcion domingo se dá principio á la devocion de las 40 horas.

### Santo de mañana.

San Policarpo obispo y mártir y Santa Paula viuda.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Despachados el 25.

Para Barcelona con efectos balandra Antonieta pat. José Ortega con 5 trips.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Dias. | Baróm. á las siete horas mañana. | Termómetro. |      | Higrómetro á las 9 de la mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serendad. | Vientos á las 9 horas mañana. | Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg. |
|-------|----------------------------------|-------------|------|----------------------------------|----------------------------|-----------|-------------------------------|-------------------------------------|
|       |                                  | Max.        | Min. |                                  |                            |           |                               |                                     |
| 12    | 755'8                            | 11'7        | 7'   | 94                               |                            | 0         | N. recio                      | 17'                                 |
| 13    | 749'2                            | 8'5         | 2'5  | 96                               | 27'                        | 0         | NO. fre.                      | 5'                                  |
| 14    | 748'                             | 9'          | 4'   | 93                               | 38'                        | 2         | S. »                          | 4'                                  |
| 15    | 758'                             | 10'         | 6'7  | 93                               | 40'                        | 2         | SE. flo.                      | 2'                                  |
| 16    | 762'7                            | 9'5         | 5'5  | 97                               | 18'                        | 3         | NO. cal.                      | 0'5                                 |
| 17    | 767'                             | 10'5        | 6'3  | 82                               | 3'                         | 5         | N. frec.                      | 7'                                  |
| 18    | 767'3                            | 8'8         | 5'5  | 87                               | 1'                         | 8         | NO. »                         | 4'                                  |
| 19    | 770'                             | 11'7        | 6'   | 96                               |                            | 10        | N. cam.                       | 0'1                                 |
| 20    | 768'5                            | 10'5        | 6'5  | 94                               |                            | 9         | SE. fre.                      | 3'5                                 |

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 7 horas, y 14 minutos de la mañana. —Pónese á las 5 horas, y 12 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 7 horas, y 25 minutos de la mañana. —Pónese á las 4 horas, y 26 minutos de la tarde.

## Anuncios.

Don Pedro Roca y Neto, alférez de navío graduado ayudante de la Comandancia de Marina de la Provincia de Menorca nombrado por el señor Comandante de la misma fiscal de un espediente, hace saber: que habiendo aparecido en el arenal de S'olla costa N. de esta Isla una verga de gabia sin herrajes de unos doce metros de longitud, se anuncia en este periódico y por medio de edictos para que las personas que se crean con derecho á ella se presenten á deducirlo, dentro el plazo de un mes contadero desde esta fecha.

Mahon 22 de Enero de 1876.—Pedro Roca.

### D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 28 de Enero próximo venidero á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este juzgado, siendo la postura competente, la casa número 52 de la calle de la Infanta de esta ciudad, perteneciente á los hermanos D. Juan Francisco, D.ª Antonia, D.ª Margarita y Doña Maria Rosa Llambias y Roca, justipreciada en cuatro mil cuatrocientas pesetas; cuya subasta se efectuará arregladamente al pliego de condiciones despachado á instancia de dichos interesados. Mahon 28 Diciembre de 1875.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno,

## GRAN BARATURA.

En casa de Jaime Anglada, calle de la Iglesia núm. 7 se encontrarán hasta fines de la presente estacion todos los géneros existentes como son:

Un grande y variado surtido córtes pantalon última novedad, ratinas de diferentes colores, lanillas de varias clases, castores, paño pardo, bayetas, azul, blanca, grana y amarilla, indianas estrangeras y del país, telas hilo fina y llinet, cotonet de todos anchos, merinos, orleans, pañuelos de merinos, seda, hilo y algodón, camisetas de varias clases, amburgos, madapolanes y una gran variedad de listados, paños negros para vestir y para cañas de calzado, gomas inglesas y francesas y otros.

## GRAN BARATURA.

TAN SOLO POR 15 DIAS.

## MR. BEGUE, OPTICO.

Acaba de llegar en esta capital con un grande surtido de óptica de las mejores fábricas del Globo, gemelos para teatro y marina, anteojos de larga vista, niveles de agua, instrumentos de matemática, alambiques saleron para saber la riqueza del vino, barómetros, termómetros, pesa licores, relojes de arena, gran coleccion de anteojos de cristal de Roca de primera clase, que se venden á 100 reales se darán por 60 reales, de singlas que se venden 40 y 50 se darán por 24 reales, las hay hasta el precio de 4 reales par, relojes de plata para bolsillo, cadenas de plata y de oro, gran coleccion de estampas de todas clases, mapas geográficas, lunas para espejos, listones dorados y negros para toda clase de marcos, se componen anteojos y otros instrumentos, todo se dará á precios muy reducidos.

Calle Nueva núm. 23.

## LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos nacionales y extranjeros, se hacen encuadernaciones con gusto y economia se encargan de todo lo concerniente al estenso ramo de librería.

### CALENDARIOS AMERICANOS Y DEL COMERCIO.

Acaba de recibirse un elegante y variado surtido los hay cromo comun, cromo ó bien inerustados, mosaico con variados dibujos, desde el precio de 75 céntimos á 3 pesetas.

### EL CAPITAN CORCORAN.

Acaba de recibirse nueva remesa de ejemplares de esta obra, de la 2.ª tirada, á fin de cubrir los pedidos ó encargos, esta obra es la 5.ª de la «Biblioteca de El Plus Ultra» que con tanta aceptación se publica en Barcelona.—Forma un tomito de 104 páginas con hermosos grabados intercalados, y una hermosa cubierta.—El precio de cada obra es el de una peseta en toda España.

## Sirvienta.

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

## En venta.

Lo está una maquina para coser calzado. Calle Santa Cecilia número 5.

## Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

## Pérdida.

La persona que hubiese encontrado un ABRIGO NEGRO de Señora con vueltas encarnadas que se perdió una de esta noche, y lo presente en esta imprenta calle del Bastion número 39, recibirá una gratificacion.

## Para Barcelona.

Balandra ANTONIETA su patron José Ortega.

## Para Valencia.

Laud PROVIDENCIA su patron Pedro Rotger.

Dichos buques saldrán á la posible brevedad, admitiendo cargo y pasajeros.

Lo despachan los Sres. Taltavull Tomás y Estela.

## Ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona y Barcelona.

Se gestiona el cange de las láminas de obligaciones correspondientes á la emision de 24 Mayo de 1860 de la linea de Zaragoza á Barcelona á 2 reales lámina. Bastion 33.—De 9 á 12.

## COMISION.

Se gestiona la compra de valores del Estado, obligaciones de ferro-carriles etc. y la venta y cobro de toda clase de cupones, garantizando los valores que se confien.

## LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche del sábado 31 del corriente su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en trage de máscara, sujetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo sábado.

Mahon 24 Enero 1876.

## TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA MIERCOLES  
26 DE ENERO DE 1876.

2.ª de abono.

4.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos

## POLIUTO.

Se empezará á las 8 en punto.

LIBRETOS. Se venden en esta imprenta, Bastion 39.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.